

Распад СССР

Саидов Бехруз Самадович

Студент

Филиал МГУ имени М. В. Ломоносов в городе Душанбе, Факультет гуманитарных наук, Душанбе, Таджикистан

E-mail: saidov.199@bk.ru

В состав СССР входило 15 союзных республик. На его территории проживали свыше ста наций и народностей. По мнению руководства страны, в СССР был решен национальный вопрос, и произошло фактическое выравнивание республик по уровню политического, социально-экономического и культурного развития. Наряду с другими проблемами непоследовательность национальной политики породила многочисленные противоречия в межнациональных отношениях. Неспособность центральных властей справиться с экономическими трудностями вызывала растущее недовольство в республиках. Оно усиливалось в связи с ухудшением экономической обстановки. Силами, объединяющими оппозиционные силы, были новые политические партии. Руководство страны оказалось не готовым к решению проблемы, вызываемой **межнациональным и межэтническим** конфликтами в республиках.

1986 году прошли массовые митинги против русификации в Алма-Ате. Некоторые её участники попали в тюремное заключение, а некоторые «пропали без вести». Это события известно под названием «**Желтоксан**».

Наибольшей остротой отличался начавшийся в 1988 г. карабахский конфликт. В апреле 1989 г. проходили массовые демонстрации в Тбилиси. Основными требованиями демонстрантов являлись проведение демократических реформ, и независимость Грузии. Абхазское население выступило за выделение Абхазской АССР из состава Грузинской ССР.

Происходят беспорядки в Ферганской долине Узбекской ССР. В конце мая 1989 года там произошли массовые убийства турок-месхетцев, известные как «**Ферганские события**». В мае следующего года в узбекском городе Андижан произошёл погром евреев и армян.

За исключением Казахстана, ни в одной из центральноазиатских союзных республик не было организованных движений, ставивших своей целью достижение независимости. Среди мусульманских республик, за исключением азербайджанского Народного Фронта, движение за независимость существовало лишь в одной из автономных республик Поволжья — партия «**Иттифак**» Фаузии Байрамовой в Татарстане, которая с 1989 года выступала за независимость Татарстана.

7 февраля 1990 г. Центральный Комитет КПСС огласил об ослаблении монополии на власть, прошли первые конкурентные выборы. С конца 80-х годов усилились движения за выход из СССР в республиках Прибалтики. В течение 1990—1991 гг. произошёл так называемое «**парад суверенитетов**», что начало «**войну законов**». За исключением Казахстана, ни в одной из центрально - азиатских союзных республик не было организованных движений.

12 июня 1990 г. I Съезд народных депутатов РСФСР принял Декларацию о государственном суверенитете России. Первым президентом РФ стал Б.Н. Ельцин, вице-

президентом – А. В. Руцкой.

Декларация союзных республик о суверенитете, поставили о будущем существовании СССР. IV Съезд народных депутатов СССР, высказался за сохранение СССР и его преобразование в демократическое федеративное государство. Съезд принял постановление, где отмечалось, что принципами обновлённого союза станут принципы: равноправия всех граждан и народов, право на самоопределение и демократическое развитие, территориальную цельность. В соответствии с постановлением съезда был проведен всесоюзный референдум о решении вопроса о сохранение обновленного Союза как федерации суверенных республик.

В апреле–мае 1991 г. в Ново - Огарева состоялись переговоры М.С. Горбачева с руководителями 9 союзных республик о новом союзном договоре. Все участники переговоров поддержали идею создания обновленного Союза. Его проект предусматривал создание ССГ как демократической федерации равноправных советских суверенных республик. Подписание договора было назначено на 20 августа 1991г.

В ночь на 19 августа президент СССР М.С. Горбачев был отстранен от власти в связи с состоянием его здоровья. В стране вводилось чрезвычайное положение сроком на 6 месяцев. Было объявлено о создании **ГКЧП** в СССР. ГКЧП объявил своей задачей: восстановление порядков, существовавших в СССР до 1985 года. 22 августа члены ГКЧП были арестованы. 23 августа Б.Н. Ельцин принял указ о прекращении деятельности КПСС, как правящей государственной структуры.

События 19-20 августа приблизили распад Советского Союза. В конце августа заявили о создании самостоятельных государств Украина. Декабря 1991 году в Беловежской пуще БССР состоялось совещание руководителей трех суверенных государств – России, Украины и Белоруссии для подписания договора о создании ССГ. Как подчеркнул впоследствии Б. Н. Ельцин, Беловежские соглашения не распускали СССР, а лишь констатировали его фактический к тому моменту распад.

8 декабря 1991 года они констатировали, что СССР прекращает своё существование. Было объявлено о невозможности образования ССГ и подписали Соглашение о создании СНГ. 21 декабря 1991 года на встрече президентов в Казахстане к СНГ присоединилось ещё 8 республик ставшее основой СНГ.

Итак, из всего выше сказанного, можно понять, что перестройка, задуманная и осуществленная частью партийно - государственных лидеров с целью демократических перемен во всех сферах жизни общества, закончилась. Её главным итогом стали распад некогда могучего многонационального государства и завершение советского периода, в истории Отечества. Распад СССР было геополитической катастрофой XX века.

Источники и литература

- 1) История России: учебное издание А. С. Орлов, В. А. Георгиев, Н. Г. Георгиева, Т.А.Сивохина.-3 издание.
- 2) Интернет ресурс: http://ru.wikipedia.org/wiki/Распад_СССР.
- 3) Интернет ресурс: <http://emigrant-ussr.ru/blog/>

Слова благодарности

Конференция «Ломоносов 2013»

И вот тезис моего доклада подошел к концу, я вам признателен за внимание. Особую благодарность хочу выразить своему многоуважаемому научному руководителю Хасановой Тахмина Гаюровне.